

壮丽70年 奋斗新时代

雷未支：“咱老百姓的日子像红花绿草，一天天向上、向好、向美”

□文/图 本报记者 郭炳中

“天天啊，放暑假了你就回咱老家度假吧，海南那边热的厉害，家乡这边的窑洞凉快的很。到时，爷爷家菜园子里的西红柿、茄子、豆角，全能吃了，可新鲜好吃啦。”6月28日，盛夏晌午时分，烈日炎炎，骄阳似火，记者几经“拐弯抹角，爬山上路”，来到兴县蔡家崖乡张家圪塔村雷未支家时，老雷正和小孙子天天视频聊天聊得火热。

今年73岁的雷未支，身形瘦削，精神矍铄，2007年从教师岗位退下后，一直待在家里，颐养天年，享受幸福的晚年生活。

每年一到冬天，老雷和老伴就像“留鸟”，坐着飞机去海口，看看儿子和小孙子，享受暖冬和天伦之乐。每到春夏，侍弄自家的小菜园子，“自给自足”怡然自得。“咱现在过得是一年三季，归田园居式的生活。”

“不瞒你说，最近还学会了跳广场舞！”说起眼下“幸福的一塌糊涂的日子”，老雷一半自嘲，一半自夸。

“过去的活法和现在比，那真是冰火两重天，做梦也不敢想，临到老还能过上这人间天堂般的生活。”回忆儿时那段受苦受累的时光，老雷的话匣子洞开。

老雷说，曾记得从“大跃进”开始，生活就急转直下，一年口粮只有二百来斤，一家人吃不饱穿不暖，干农活使不上劲。人们总是扳着手指头过日子，只等过过节能吃顿像样的饭。“那段时间是，‘贼来不怕贼来怕’，每年到了青黄不接之时，就了小麦买玉米，卖掉布票换粮食，人们面黄肌瘦，补丁满身。”

老雷说，自从改革开放后，老百姓的日子一天比一天好起来，80年代初，周围已经有人

开始买手表、自行车、缝纫机，穿上了的确良、涤卡“料子衣服”，到了80年代中期不少人家家里已经有了收录机、黑白电视机。再后来，进入新世纪后，变化就更大了，家用电器一应俱全，吃的喝的丰富多彩，特别值得一提的是，家家户户在银行有了存款，进入到了“贼来不怕贼来怕”的时期。

和那个年代的大多数人一样，老雷打小也是穷出身。但好在父母通情达理，目光远大，哪怕砸锅卖铁，也要千方百计让他读书识字，硬是把他们培养成人。

老雷说，作为干了一辈子教育工作者的人，让他感触最深的是，自1977年高考制度恢复后，国家的人才培养重新步入正轨。正因为有了一个个接受过高等教育的人回来建设家乡，才有了现在繁盛的样子。虽然当时大学录取比例低，但是却不妨碍成千上万的人重新拿起书本，走进考场。

“人们的教育观念发生了转变，强国必须强教育，要把教育放在优先发展的地位。”老雷说，“短短四十余年，一方面，全面实现了九年义务教育，高中阶段教育基本普及，高等教育实现了跨越式发展；另一方面，正因为重视教育，越来越多的优秀青年加入了教育工作者的行列。”

老雷说，十八大以来，习近平总书记高度重视教育工作，国家先后出台一系列重大举措，包括优先发展教育事业，大力推进教育改革，推动教育现代化等，这是人民之幸，民族之幸，国家的希望。

“今年是新中国成立70周年，国家在经济相对落后、教育水平滞后的基础上，艰难前行，直至取得辉煌成就，这都离不开教育。”说起国家的突飞猛进，老雷用自己的思维坚定地表达了看法。

“这几年我深切体会到，从过去农村的土台子教育到现在，一所所现代化学校拔地而起，这充分体现了改革开放国家经济的发展对教育的投

入，得益于教育的投入，教育有了更大的发展，能够培养更多的优秀人才，将回馈国家进一步的发展。”

如今，73岁的雷未支早已退休在家，但他仍然放不下那份教育情怀，不仅把自己的儿女培养成了社会栋梁，而且始终关注着教育事业的发展。从他的身上，我们看到了一名老教师献身教育的执着，也看到教育几十年来不断发展，并走向辉煌历程。

老雷说，不只是教育行业突飞猛进。随着改革开放的不断深入，各行各业出现了勃勃生机，城市及工业的不断发展，为农村劳动力的就业开辟了广阔的市场。

老雷说，是改革开放彻底为社会发展“松绑”，才释放出巨大的发展活力和能量。从此，农村人可以随心所欲地在城市里做工、经营生意，从此，老百姓的日子慢慢地好起来。人们的要求，不再局限于温饱，他们也像城里人一样，去穿金戴银，买了小车，住进了自家建造的小“洋楼”。更有不少人在一年当中还会抽出几天时间去旅游，饱览一下祖国的湖光山色。

老雷说，随着城市化进程加快，目前张家圪塔村，已经开始融入县城，蔚汾公园修到了家门口，每到傍晚，广场舞的音乐声在彼此起伏。特别是在习总书记“金山银山不如绿水青山”的思想理念的指导下，家家房前屋后都种了花草，户户家庭面貌焕然一新。大家都非常自觉地将垃圾放入垃圾桶内，并有专业人员负责清运，前庭后院干干净净。村里坑坑洼洼的水泥路变成了平整的“水



雷未支和老伴旅游近照

泥”路，马路上来来往往的小轿车代替了自行车，出行方式越来越多样化，交通条件越来越便捷。

“在党的正确领导下，建国70年的时间，中国的面貌发生了翻天覆地的变化，尤其是改革开放以来，中国的面貌焕然一新，首艘国产航母下水、国产大型客机C919成功首飞、‘天眼’探空、‘蛟龙’入海、‘墨子号’发射升空……五年间，一系列‘国之重器’让世界刮目相看。这些激动人心的场景，让中国人的信心和梦想被不断点燃。”从小到老喜欢关心国家大事的老雷，说起近年来国家取得的巨大进步，如数家珍。

“咱老百姓的生活像公园里的红花绿草，一天天向上、向好、向美，建国70年，大到政治、经济、社会、文化、军事等，小到人民的衣食住行，进步无处不在，美好生活无人不夸。”

“国家一步步走向富强，人民安居乐业，生活在这个时代的老百姓是幸福的，同时，也是幸运的，有幸遇见祖国的强大与繁华，这是我今生最大的幸福。祝我们伟大的祖国繁荣昌盛，人民生活水平芝麻开花节节高。”职业的使然，练就了老雷能言善辩的口才，特别是说起现在的美好生活和对未来的憧憬，更是滔滔不绝，意犹未尽……

爱国情 奋斗者

家乡的变迁

□韩改兰

我的家乡在方山县峪口镇南村。在改革开放的春风吹拂下，村里发生了翻天覆地的变化，村民过上了幸福的生活。

曾记得在我幼小的心灵中，家乡的人们生活很贫穷。那时村民还是集体劳动，队里分的口粮不够吃，整天饿得人们呱呱叫。我们小孩子也常跟大人到地里锄地、摘豆角。我家曾吃过糠窝头、玉米糝米饭、红面（高粱面）汤。农村有一句谚语“庄户人家都一样，一家做啥都做啥。”

小时候，我们在南村的破庙里读书，两个砖块墩子横放一块板，就是一个长凳，课桌也是两个砖块墩子上放一横板，学生大部分买不起作业本，就用水泥袋子的“牛皮”纸装订成语文、数学本做作业。后来建起砖窗式的新校园后，课桌也换成了新的，同学们有了好的校园环境。

十一届三中全会以来，改革的春风吹遍祖国大地，实行联产承包责任制，包产到户。土地各家各户都有，精耕细作，粮食也丰足了，彻底解决了人们的温饱问题。我村也发生了翻天覆地的变化。1980年修建起了南村大桥。再后来，村里进村路也变成了柏油马路，有了太阳能路灯，家家还有了自来水、有线电视，90%的村民有了平房。难怪养牛专业户薛卯生逢人就夸：“改革开放就是好，赶着奶牛奔小康，三个儿子都有了新房、摩托、智能手机、平板电脑……”。不少家庭也有了私家车。村民刘进忠还编了三首快歌“祖国走进新时代，党的光辉放异彩。人民生活变化快，扭起秧歌唱起来。农民致富发了财，腰包钱袋鼓起来。住房面积大起来，装饰讲究有特点。女人漂亮男人帅，仪表堂堂竞风流。芝麻开花节节高，人民生活变得好。”村里还修建了神泉公园，建起了铁厂，办起了水泥管道铸造厂，增设了加油站。村民们靠科学种田，鼓起了钱袋子，逐渐过上了小康生活。

近年来，在村子的西河湾一带由新屋冶炼集团打造成晋里生态园，有10个区域组成，即人工湖10亩，由亭台、楼榭、假山池瀑、鱼塘、泳池等组成；高科技阳光温室300亩，由特色蔬菜种植、餐饮服务体系建设、文化长廊建设等组成；愉悦农业体验区300亩，由采摘区和耕作区组成；高档观赏花卉栽植区1000亩，采用先进的连栋式大棚结合智能温室技术，进行栽植和培育；“汽车”野营基地50亩。该园区还有猴子、鸵鸟、骆驼、珍珠鸡、梅花鹿、孢子、山猪等动物，供游客观赏。西山宝泉寺文物古迹开发3000亩，由大片树林、草地、凉亭、戏台、庙宇、游客中心组成。该园区成为游客旅游休闲的好去处。

南村以前曾叫左国城，西晋时刘渊起兵反晋，建立吕国。近年来越来越多的游客参观左国城遗址，县旅游局正立项加以保护左国城遗址。

我相信家乡的明天会变得更加美丽。



滨河河南西路摆放花坛



滨河河南西路安装新护栏



凤山路门店安装统一牌匾

随着二青会的临近，我市城区主要街道、比赛场馆周边的绿化美化、违建拆除、门头牌匾、交通秩序、色彩色调等城市风貌综合整治行动如火如荼。各施工单位表示，坚决按照整治行动部署要求，围绕目标任务，集中时间精力，明确时限要求，压实工作责任，一鼓作气持续发力，广泛发动群众参与，确保如期高质量完成整治工作。

贫困户侯发财“发财”记

□新华社记者 李鹏

“侯发财‘发财’了！”从连个“窝”都没有，到如今住着像城里人一样装修的房子，侯发财“发财”成了鱼库村的一桩“新闻”。

鱼库村位于河南省西峡县伏牛山深处的太平镇，到县城就有70多公里。39岁的侯发财多年前因左腿落下残疾，和70多岁的智障母亲相依为命。2010年，洪水把3间土坯房冲塌后，他和母亲寄宿在村集体的保管室。侯发财觉得这辈子“就这样了”。他整日蓬头垢面，游手好闲。在乡亲们眼里，他“东靠墙、西靠墙，靠完一天三顿饭”，成了村里有名的懒汉光棍。

2016年，侯发财开始了自己的“发财”路。当年，驻村扶贫工作队来到村里，了解到侯发财的情况并把他确定为帮扶户。“俺这身体不得劲，饿不着算了，折腾啥？”他一开始对干部的上门帮扶很是不屑。但扶贫干部隔三岔五上门劝导，一来二去成了他家的“常客”。

终于，侯发财的思想有了松动。扶贫

队员觉得，“打铁要趁热，得让他干起来。”侯发财会养鸡，但仅有20多只，不成规模。2017年春，扶贫工作队利用扶贫项目，“硬塞”给侯发财1000只鸡苗、2000斤玉米。这下可忙坏了侯发财。没钱建鸡舍，他就把自住的保管室隔开，一半住人，一半养鸡。几个月之后，侯发财的柴鸡出栏，“挣了1万多元”。

这让侯发财喜出望外，更看到了致富的曙光。他拿着挣来的钱，把养鸡规模扩大到1500只，还主动找到扶贫干部“要项目”。在扶贫工作队的帮扶下，侯发财建起了3间砖房，还把自家的山坡整理出来，加入合作社种药材。

腰包鼓起来，侯发财的腰杆也挺了起来。“100多棵山茱萸，一年收入7500元，两亩黄精一年收入8000元。”被帮扶才一年，侯发财就找扶贫干部算账，主动要求脱贫。为了鼓舞他的干劲，村委和扶贫工作队考虑再三，同意了他退出贫困户的申请。

摘了贫困户的帽子，侯发财的劲头更足

了，“只要是挣钱的活儿，我都干。”他先是当上了村里的护林员，每天早晚巡山，其余时间种香菇、打零工，没人干的脏活累活抢着干。干活儿不惜力，也让人们彻底改变了对侯发财“懒汉”的看法。村里鱼火锅店的老板听说他是个干活儿的好手，两次上门请他“出山”。

2018年，“发了财”的侯发财决定把房子重新装修，让年迈的母亲安享晚年。他买了新潮的家具，还学着城里人一样吊了顶、铺了防滑地板，客厅一个大电视、卧室一个小电视，一共花了5万多元，“一个吊灯都600多元”。

3年多来，侯发财的“发财路”越走越宽。有人说，“发财啊，你的名字起得好，侯发财后发财嘛！”侯发财笑着说：“都是国家的扶贫政策好，有人领进门，发财靠个人！”他偷偷告诉扶贫干部，自己还有五位数的存款，准备把房子再加盖一层，娶个媳妇。“我可不想一辈子打光棍！”侯发财说。

新华社郑州7月10日电

政务动态

zhengwudongtai

杨巨才主持召开汾石高速公路

工程建设项目土地预审及选址协调会

本报讯(记者 王洋) 7月10日，副市长杨巨才主持召开汾石高速公路工程建设项目土地预审及选址协调会。会议就汾阳至石楼高速公路工程建设项目前期工作进度进行了详细的安排部署。市直相关六个部门和沿途四县分管领导，汾石高速工程建设项目相关人员参加会议。杨巨才强调，汾石高速公路的建设对吕梁经济的发展有着重要的意义；各相关单位和县(市、区)要进一步提高认识，按照市委、市政府的要求，大家同心协力，打破常规思想观念，共同完成各项分解任务；要加强组织领导，明确各部门责任，形成有效的工作机制，确保按时按点，顺利完成前期工作任务。

刘晋萍出席全市加快推进工程建设项目审批制度改革会议

本报讯(记者 刘小宇) 7月8日，全市加快推进工程建设项目审批制度改革会议召开，研究部署我市工程建设项目审批制度改革相关工作。副市长刘晋萍出席会议。

会议听取了主要牵头单位的推进情况报告，并对下一阶段重点工作重点进行了再部署、再安排。

刘晋萍强调，工程建设项目审批制度改革是党中央、国务院在新形势下作出的重大决策，是推进政府职能转变和深化“放管服”改革、优化营商环境的重要内容。各部门要统一思想，提高政治站位，把这项改革作为一项重要的政治任务来落实、作为深化“最多跑一次”改革的重要抓手来落实、作为全面优化营商环境的重要实践来落实；要充分认识到改革工作的复杂性、艰巨性，准确把握改革的总体要求和目标任务，并扎实抓好当前重点工作，各司其职，各负其责，按照任务分工完成好各自牵头的改革任务。牵头部门要认真研究切实可行的优化举措，全面深化改革，相关部门要密切配合，根据我市改革工作方案，全面梳理存在的困难和问题，及时研究提出解决措施，确保工程建设项目审批制度改革工作顺利平稳推进。

刘晋萍出席吕梁市推进美丽乡村建设领导小组办公室第一次会议

本报讯(记者 刘小宇) 7月8日，吕梁市推进美丽乡村建设领导小组办公室第一次会议召开。副市长刘晋萍出席会议。

在听取相关部门工作汇报后，刘晋萍强调，一要加强组织领导，科学规划指导、组织实施和督促检查；二要抓好示范创建，加大投入力度，注重发挥财政资金作用，引导企业家、民间资本和社会力量参与，助力美丽乡村建设；三要深入实施拆违治乱、垃圾治理、污水治理、厕所革命、卫生乡村“五大专项”，加强基础设施建设，统筹农村水、电、路、气、房、讯等建设，重点实施农村污水净化、硬化、绿化、亮化、美化“五化”提升行动，推进城乡基础设施共建共享、互联互通；四要建立健全长效机制，健全制度，完善机制，推动乡村环境治理制度化、常态化、长效化，确保建设成果长期巩固、作用长期发挥，促使美丽乡村建设由“一时美”迈向“持久美”；五要注重宣教结合，深化内涵，加强与新闻媒体的沟通协作，深度宣讲美丽乡村的内涵、意义，宣传党和政府的政策精神，及时推介我市的经验做法、进展成效，营造良好的社会氛围。



品质服务，责任先行。7月6日，居然之家吕梁特莱斯店隆重举行“践行服务承诺，启动百万赔付金”新闻发布会，向全市人民郑重承诺：消费者在居然之家吕梁店购买商品后若出现任何问题，只需提供居然之家合同及交款凭证，直接向居然之家进行反映及投诉，居然之家将对大家负责到底。 记者 郭炳中 摄